



德國戰略感應技術合作聯合會霍普夫教授致詞。(葉瑩 攝)



全德中國學者學生團體聯合會主席趙丹致詞。(韓任麗 攝)



杭州市委組織部副部長陳健致詞。(葉瑩 攝)

德國時間 2017 年 3 月 26 日上午，杭州市在德國“硅谷”——慕尼黑召開了创客天下·2017 杭州市海外高層次人才創新創業大賽新聞發佈會，推介了杭州的創新創業環境，通報了大賽工作方案及籌備情況，並宣佈大賽正式啓動。

本次新聞發佈會由杭州市專家與留學人員服務中心負責人主持。國家外國專家局駐德國總代表袁旭東作了熱情洋溢的歡迎辭，德國戰略感應技術合作聯合會官方發言人霍普夫教授介紹了德國技術行業發展情況，中共杭州市委組織部(人才辦)相關負責人通報了创客天下·2017 杭州市海外高層次人才創新創業大賽實施方案和籌備情況，大賽歐洲賽區合作單位全德中國學者學生團體聯合會主席趙丹作表態發言。大賽組委會還與歐洲賽區各合作單位代表簽訂了合作協議，並與國家外專局駐德國總代表和德國當地行業聯合會負責人共同為大賽創業樹澆水，共同宣佈大賽正式啓動。杭州市江干區人民政府、大東產業集聚區管委會、余杭區人力社保局、高新區(濱江)人力社保局相關負責人，《人民日報》(海外版)、《環球時報》(歐洲版)、《歐洲時

構，我市重點發展行業領域領軍型企業等。本屆大賽 2017 年 3 月正式啓動，將分北美、歐洲兩大賽區，並於 2017 浙江·杭州國際人才交流與項目合作大會期間在杭舉行總決賽。賽事嚴格遵循公開、公平、公正、競爭擇優的原則，對參賽項目進行評選，主要從技術和產品、商業模式及實施方案、行業及市場、團隊等多個方面進行考量。具體安排如下：(一)啓動(2017 年 3 月—6 月 30 日)。發佈大賽公告，啓動創業大賽。通過國內外媒體、機構、知名企業及社團，組織發動每個賽區至少 200 個以上參

20 萬元、10 萬元和 5 萬元人民幣的獎金。獲得大賽一、二、三等獎、海外決賽 7-11 名、海外決賽 12-18 名以及復賽階段的優秀項目，於大賽結束一年內來杭落地實施轉化的，可不經評審分別獲得 500 萬、300 萬、200 萬、100 萬、50 萬、20 萬元人民幣的市級高層次留學回國人員在杭創業創新項目資助資金；於大賽結束兩年內來杭落地實施轉化的，可申請對項目進行復評，經復評確認項目仍保持先進性的，可獲得對應的市級高層次留學回國人員在杭創業創新項目資助資金。同時，獲獎項目以及進入大

賽決賽、復賽階段的優秀項目並在杭落地實施轉化的，可不經評審獲得企業註冊所在地的扶持政策。2016 年，杭州市成功舉辦了第二屆大賽，共有 600 多個海外項目報名，參賽的海外人才大部分畢業於哈佛、麻省理工學院、加州大學、德國工業大學、帝國理工學院、法國理工學院等知名高校，參賽項目技術含量高、成熟度高、團隊素質高。大賽前三個階段都在海外舉行，12 個項目參加杭州總決賽，海外社團組織、杭州民營企業、風投創投機構等社會力量積極參與與對接。最終，江濤博士的“高性能骨再生醫學材料”項目獲大賽一等獎，並已落戶高新區(濱江)。目前，26 個大賽項目已正式在杭註冊企業，註冊資金 10570 萬元；12 個總決賽項目中，3 個正式落地，3 個正在辦理註冊手續，4 個達成落地意向，成效顯著。通過舉辦大賽，激發了創新活力，濃厚了創業氛圍，助推了產業升級，並且在海外華人圈取得了較好反響，已成為宣傳我市創新創業環境，吸引海外人才和項目來杭落地的重要平台。本屆大賽將繼續秉承前二屆大賽的基本思路和做法，並在以下五個方面改進創新：一是

# 创客天下·2017 杭州市海外高層次人才 創新創業大賽全面啓動

賽個人或團隊報名參賽。(二)海選(2017 年 7 月中下旬)。由行業技術專家、風投機構負責人和企業高管組成評審團，對通過資格審查的參賽人或團隊提交的參賽項目材料進行書面評審，每個賽區通過海選評選出 30-50 個左右創業項目入圍本賽區復賽。(三)復賽(2017 年 8 月中旬)。以風投機構和企業高管為主，結合行

業技術專家組成評審團，通過視頻答辯的方式，每個賽區評選出 18 個左右項目入圍本賽區決賽。(四)決賽(2017 年 9 月中下旬)。決賽分別在北美和歐洲舉辦，邀請當地各行業技術專家、國內外風投機構負責人和企業高管組成綜合評審團，每個賽區分別決出 6 個進入總決賽的參賽項目。(五)總決賽(2017 年 11 月上旬)。邀請進入總決賽項目的持有人或團隊代表來杭，在“2017 浙江·杭州國際人才交流與項目合作大會”會議期間舉辦大賽總決賽，由全國知名風投機構負責人、知名企業家等組成綜合評審團，通過評審團提問、選手答辯環節，經評審團綜合評定後，決出大賽獲獎項目。進入大賽北美和歐洲決賽的項目可獲得 1.5 萬元人民幣的優勝獎金。大賽總決賽(杭州)設一等獎 1 個，二等獎 4 個，三等獎 7 個，獲獎項目可分別獲得

深化對接效果。依託海大英才引智平台，加強企業、風投與參賽項目線上互動；選取正泰集團、貝達藥業等 3-5 家在我市信息經濟、大健康、新材料新能源、高端製造等重點發展行業的領軍型企業作為大賽重點合作單位，從研發支持、技術轉化、企業管理、市場渠道等多維度為參賽項目提供更專業、精準的行業資源對接。二是細化評審制度。增加“千人計劃”評審專家比重，讓那些更懂海外人才，更多接觸國外前沿科技的專家擔任評委，對參賽項目進行更合理的評價。三是優化跟蹤服務。探索建立“创客驛棧”，為大賽項目來杭創業提供短期免費的辦公及住宿場所，打造“零門檻、零等待”的創業之路。四是探索設立大賽海外導師制度。邀請北美、歐洲地區在學術或創投領域具有影響力的人士擔任大賽海外導師並擔任評委，在推薦優質項目參賽的同時，提供創業指導、風險投資及行業性資源。大賽擬繼續邀請全國政協常委、浙江省工商聯主席、浙江正泰集團股份有限公司董事長兼總裁南存輝出任評審委員會主席。五是強化獎勵措施。一方面是優勝獎金，進入北美和歐洲決賽項目的優勝獎金由 1 萬元提高到 1.5 萬元，鼓勵更多項目團隊核心成



左起：杭州市人力資源和社會保障局局長郭秉陽、德國戰略感應技術合作聯合會霍普夫教授、國家外國專家局駐德總代表袁旭東、杭州市委組織部副部長陳健共同澆灌創業樹。(葉瑩 攝)



簽約現場。(葉瑩 攝)



記者葉瑩(右)採訪杭州市委組織部副部長陳健後合影

報》、紐約商務新聞社歐洲站等多家華文及外文新聞媒體代表，全德學聯、中歐創新中心、中法青年企業家協會代表，有關行業協會、專業人士協會、留學人員社團代表等 70 多人參加了發佈會。

本屆大賽由杭州市委、杭州市人民政府主辦，杭州市委組織部、杭州市科委、杭州市人力社保局聯合承辦。特別支持單位有杭州市上城區、江干區、拱墅區、西湖區、高新區(濱江)、蕭山區、富陽區、經濟技術開發區、大東產業集聚區、浙江杭州未來科技城(海創園)、浙江杭州青山湖科技城。合作單位有美國富頓公司、德國闊博工業服務公司、北美、歐洲地區各高校校友會及各留學人員與專業人士社團組織；浙江賽伯樂投資管理有限公司、海大基金、海邦人才基金、貝殼社、搜錢網等風險投資機

構，我市重點發展行業領域領軍型企業等。本屆大賽 2017 年 3 月正式啓動，將分北美、歐洲兩大賽區，並於 2017 浙江·杭州國際人才交流與項目合作大會期間在杭舉行總決賽。賽事嚴格遵循公開、公平、公正、競爭擇優的原則，對參賽項目進行評選，主要從技術和產品、商業模式及實施方案、行業及市場、團隊等多個方面進行考量。具體安排如下：(一)啓動(2017 年 3 月—6 月 30 日)。發佈大賽公告，啓動創業大賽。通過國內外媒體、機構、知名企業及社團，組織發動每個賽區至少 200 個以上參

賽決賽、復賽階段的優秀項目並在杭落地實施轉化的，可不經評審獲得企業註冊所在地的扶持政策。2016 年，杭州市成功舉辦了第二屆大賽，共有 600 多個海外項目報名，參賽的海外人才大部分畢業於哈佛、麻省理工學院、加州大學、德國工業大學、帝國理工學院、法國理工學院等知名高校，參賽項目技術含量高、成熟度高、團隊素質高。大賽前三個階段都在海外舉行，12 個項目參加杭州總決賽，海外社團組織、杭州民營企業、風投創投機構等社會力量積極參與與對接。最終，江濤博士的“高性能骨再生醫學材料”項目獲大賽一等獎，並已落戶高新區(濱江)。目前，26 個大賽項目已正式在杭註冊企業，註冊資金 10570 萬元；12 個總決賽項目中，3 個正式落地，3 個正在辦理註冊手續，4 個達成落地意向，成效顯著。通過舉辦大賽，激發了創新活力，濃厚了創業氛圍，助推了產業升級，並且在海外華人圈取得了較好反響，已成為宣傳我市創新創業環境，吸引海外人才和項目來杭落地的重要平台。本屆大賽將繼續秉承前二屆大賽的基本思路和做法，並在以下五個方面改進創新：一是

員參加海外決賽。另一方面是落地資助，獲獎項目的資助額度調整為：一等獎 500 萬元，二等獎 300 萬元，三等獎 200 萬元，海外決賽 7-11 名 100 萬，12-18 名 50 萬。

信息經濟的本質是人才經濟，創新驅動的實質是人才驅動。當前，杭州正在全力建設國家自主創新示範區、中國跨境電商綜合試驗區，加快推進國際化城市建設，大力發展信息(智慧)經濟“一號工程”，着力建設成爲“獨特韻味、別樣精彩”的世界名城。G20 峰會成功召開，2022 年亞運會也接踵而來，杭州將迎來重大的發展機遇，杭州比以往任何時候更加渴求人才。我們希望通過舉辦這次大賽，更好地搭建海外人才和項目對接交流的平台，讓更多的海外英才落戶杭州，讓更多的優質項目落地杭州。

(葉瑩)



新聞發佈會現場。(韓任麗 攝)